

«Пінск...

Першамайская...

Локун...» : мои размышления

По планете шагает 2021-й год, объявленный в Республике Беларусь Годом Народного единства. Народам земли так не хватает взаимопонимания, согласия и единства...

Год ушедший был юбилейным годом: 23 декабря 2020 г. исполнилось 80 лет Брестской областной библиотеки им. М. Горького. К сожалению, такое событие известной библиотеки прошло как-то тихо, почти незаметно, без пафосного торжества, заслуженных приветствий, поздравлений и наград... А жаль... (Понятно, что виной всему был и остаётся Covid-19.)

Но было и радостное событие: издана интересная, познавательная, полезная книга «Пінск... Першамайская... Локун...»: кніга ўспамінаў (Минск:

Пінск...

Першамайская...

Локун...

Кніга ўспамінаў

Белпринт, 2020. – 175 с., [12] л. фат.).

Книга воспоминаний подготовлена к изданию Брестской областной библиотекой им. М. Горького: составитель книги — ведущий библиограф информационно-библиографического отдела Валентина Адамовна Горбачевская; редактор — заместитель директора по библиотечной работе Людмила Константиновна Король; научный редактор — Алесь Николаевич Карлюкевич.

Книга посвящена памяти белорусского литературного критика и литературоведа, кандидата филологических наук, члена Союза белорусских писателей, старшего научного сотрудника Института литературы им. Янки Купалы Национальной академии наук Беларуси (1987–2007) Валентине Ивановне Локун.

Через воспоминания близких людей, писателей, литературных критиков, преподавателей Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина в книге воспоминаний раскрывается необыкновенная личность Человека огромного мужества, высокого уровня интеллигентности, эрудиции, человеческого обаяния, трудолюбия и таланта.

Валентина Ивановна Локун (1946–2016) родилась в деревне Тепенец Пинского района, Брестской области. Начальное образование получила в местной школе, затем училась в Молотковической средней школе, где окончила седьмой и восьмой классы, а завершила обучение в Пинской заочной средней школе, которую окончила с золотой медалью.

Валентина стремилась и готова была получить высшее образование, но вопрос упирался в то, что она и её старший брат Василий страдали врождённой миопатией. Эта болезнь ограничивала возможность самостоятельного передвижения без посторонней помощи даже на короткие расстояния.

При содействии друзей, близких людей, с участием газеты «Комсомольская правда» Валентина Локун смогла добиться разрешения на учёбу в Брестском педагогическом институте им. А. С. Пушкина и стала студенткой заочной формы обучения на филологическом факультете (русское отделение).

На вступительные экзамены и для приёма зачётов и экзаменов в зимнюю и летнюю сессии каждого учебного года (пять лет обучения) преподаватели института приезжали в деревню Тепенец, в дом, где жили Валентина Ивановна Локун, брат Василий Иванович и мама — Ева Александровна. Валентина занималась самостоятельно, одна. Задания по вопросам программы, источники информации, учебники, пособия она получала по почте. Выпускные экзамены членам государственной комиссии она также сдавала дома.

Мне посчастливилось, в составе государственной комиссии, принимать у Валентины Локун четыре выпускных экзамена (два приезда с перерывом в неделю). Все экзамены она сдавала блестяще, получая высшую оценку. В конце ей был вручен диплом о получении высшего образования и право работать учителем русского языка и литературы.

Радуюсь окончанию вуза, Валентина как-то с тревогой и огорчением спросила: «А что дальше? Как дальше жить?». И ей посоветовали поступать в аспирантуру. Валентина, не представляющая другого образа жизни кроме учёбы, взяла на вооружение эту идею. Но для реализации её мечты необходим был, как минимум, переезд в г. Пинск, где средствами телефонной связи, железнодорожного и автобусного сообщения можно было связаться с Минском — столицей, кузницей научных кадров.

В 1974 году был осуществлён переезд в г. Пинск, где семья получила первую квартиру, а через два года переселилась в новую трёхкомнатную благоустроенную квартиру. В семье Локун появилась телефонная связь, возможность получать поддержку работников библиотеки, пользоваться инвалидной коляской, бесплатной медицинской помощью, поддержкой комсомольской организации и многое другое. Этому способствовали государственные структуры, которые помогали семье всю жизнь.

Моральную поддержку Валентине Локун оказал также наш знаменитый героический земляк Пётр Ильич Климук, который, будучи в Бресте, узнал о судьбе девушки из деревни Тепенец, проживающей в г. Пинске, и передал ей свою фотокарточку, где сделал следующую надпись:

*«Валентине Локун. С уважением к Вашему мужеству.
Лётчик-космонавт СССР П. И. Климук».*

Усилием воли, в результате тщательной подготовки Валентина Ивановна поступила в аспирантуру при БГУ им. В. И. Ленина; в 1978 году

защитила кандидатскую диссертацию по теме «Проблемы стиля белорусской военной прозы (на материале творчества В. Быкова, Б. Саченко, И. Чигринова)»; в течение 10 лет Валентина Ивановна работала в должности старшего научного сотрудника в Институте литературы им. Янки Купалы Национальной Академии наук Белоруссии. В то же время Валентина Ивановна являлась старшим преподавателем языка и литературы филологического факультета Брестского пединститута им. А. С. Пушкина (ныне — университет). И теперь уже студенты-заочники приезжали к ней домой, а она оценивала их научные работы, качество выполнения курсовых заданий по предметам.

Педагогическая и особенно научная деятельность предполагала тесное общение, непрерывную связь с коллегами, учёными, руководителями, которая осуществлялась в то время преимущественно по почте и только позднее — через мобильную связь, интернет. И здесь всестороннюю неоценимую помощь Валентине Ивановне оказывал её брат Василий. Он был помощником, секретарём, машинисткой, организатором переписки и печатания рукописных работ, самым близким человеком, без которого не могла бы существовать и работать Валентина. Василий Иванович ещё успел написать статью воспоминаний о знаменитой сестре до выхода в 2020 году книги воспоминаний «Пінск... Першамайская... Локун...», но книгу уже не увидел.

Книга воспоминаний являет собой светлую память об учёном, научном сотруднике, преподавателе, женщине, которая своей деятельностью с помощью мамы и брата сплотила семью, сделав её единым организмом, дружным семейным коллективом, который жил главной идеей — продвигать путь любимой дочери, сестре, близкому другу и наставнику — Валентине Ивановне Локун в недра науки.

Жизнь семьи Локун проходила по современным понятиям в изоляции, без выходов на уличные прогулки, как бы «на карантине», в своей домашней обстановке. Но они жили заботой друг о друге, любовью, без какого-либо озлобления, претензий и обид на кого-то со стороны (как сейчас происходит часто в нашей жизни). Мудрость, глубокое понимание ситуации, привычка рассчитывать на себя, выполнять посильную работу, когда была в этом необходимость, роднило, сближало семью, которая являла собой своеобразный «университет» отношений и пример для нас, ныне живущих.

Образец семьи Локун учит быть терпеливым, благодарным всем и каждому за помощь, поддержку и внимание; быть требовательным прежде всего к самому себе, настойчивым в достижении цели и если жаловаться, то винить себя и все претензии предъявлять только к себе и справедливой критике подвергать свою собственную деятельность (или бездеятельность).

Огромное спасибо Брестской библиотеке за издание такой умной книги, которая учит жить, учит быть честным, терпеливым и ответственным за свои деяния, за свою жизнь и честь.

Тематика научных исследований Валентины Ивановны Локун выходила за границы Белоруссии. Так, её работа «Культурна-гістарычныя

беларуска-українскія сувязі: літаратурна-моўны аспект. 1993—2001 годы» получила высокую оценку: в 2004 году Валентина Ивановна Локун стала лауреатом премии президентов Украины, Белоруссии и Молдовы. Валентина Ивановна также является обладателем медали Святой Ефросинии Полоцкой и премии Белорусского Союза женщин. В 2012 г. Валентине Локун был вручен диплом «Человек года».

Талантливая, умная, работоспособная, общительная, тактичная и очень красивая женщина оставила значительный след в науке и в сердцах тех, кто её знал, помогали и сочувствовали ей и её семье (мама Ева Александровна ушла из жизни в 2015 г., брат Василий — в 2019 г.)

В августе 2021 года исполнится 75-лет героине и гордости берестейской земли Валентине Ивановне Локун. Жаль, что её нет и не будет с нами в эту и другие даты. Но остаётся память, книги, письма, рецензии, результаты научной деятельности и её благодарность огромному количеству людей, фамилии которых она запечатлела в книге воспоминаний. Читатель может встретить в книге фамилии наших земляков и тем самым приблизиться к светлому образу Валентины Ивановны Локун и ее семьи.

Особой благодарности заслуживает составитель книги воспоминаний ведущий библиограф Валентина Адамовна Горбачевская — исследователь широкого кругозора и высокой профессиональной компетентности, человек высокого уровня образованности и ответственности. Она смогла отыскать всю нужную информацию многолетней давности и использовать её при подготовке издания. То, что в книгу воспоминаний были включены фрагменты переписки В. Локун со своими адресатами, усиливает ощущение присутствия её в тексте содержания книги и в нашей жизни.

Большое количество фамилий, имён и званий людей, общавшихся с Валентиной Ивановной Локун, свидетельствует о том, что в процессе составления книги В. А. Горбачевская проживала жизнь героини и сообщила нам об этом через статьи, комментируя их всесторонне глубоко, с большим тактом и сопереживанием.

Спасибо ей огромное.

В. Ф. Сатинова, профессор БрГУ им. А. С. Пушкина.